
Vizsgáljuk meg a mozgást a rúddal együtt forgó koordinátarendszerb®l! Ebben a rendszerben a rúd egyensúlyban

van, tehát a ráható er®k ered®jének és a forgatónyomatékok összegének nullának kell lennie.

Határozzuk meg a fellép® er®k nagyságát és hatásvonalát! A rúd súlyát a súlypontban ható mg nagyságú er®vel

vehetjük �gyelembe. A 
suklóban ébred® er® iránya és nagysága ismeretlen, hatásvonala azonban át kell, hogy menjen

a 
suklón, mivel erre a pontra vonatkoztatott forgatónyomatéka nulla. Ezt az er®t az 1. ábrán látható K1 és K2

összetev®ivel helyettesíthetjük.

1. ábra

Hátra van még a 
entrifugális er® meghatározása. Bontsuk fel a rudat egyenl® hosszúságú kis darabokra. A 
suklótól

x távolságra elhelyezked® ∆m tömeg¶ rúddarabra

∆F = ∆m · ω2
· x sin (α/2)

nagyságú 
entrifugális er® hat. Mivel ∆F egyenesen arányos x-szel, egyenletesen növekv® nagyságú párhuzamos er®k

ered®jét kell meghatároznunk. Az ered® nagysága nyilván az átlagos x-szel számolt

F = m · (l/2) · ω2 sin (α/2).

A hatásvonal azonban nem a súlyponton, hanem a rúd alsó harmadolópontján megy keresztül. Ezt azért állíthatjuk,

mert a szóban forgó lineárisan növekv® párhuzamos er®ket egy � azonos szélesség¶ darabokra felszeletelt � derékszög¶

háromszög részeire ható súlyer®knek tekinthetjük, amelyeknek ered®je a háromszög súlypontján megy keresztül (2.

ábra).

2. ábra

A fentiek alapján az er®k és a forgatónyomatékok egyensúlyát az

m(l/2)ω2 sin (α/2)−K2 = 0,

mg −K1 = 0,

(2/3)lm(l/2) sin (α/2) cos (α/2)−mg(l/2) sin (α/2) = 0

egyenletrendszer írja le, melynek megoldása
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A keringési id®:
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Megjegyzések. 1. Több megoldó egymásra mer®legesen leng® síkingák mozgásából próbálta összetenni a tényleges

körmozgást. A rúd végpontja egy gömb felületén mozoghat, ez pedig 
sak nagyon kis α értékeknél helyettesíthet®

körlappal. Így érthet®, hogy az l hosszúságú rúd által alkotott �zikai inga T = 2π
√

2l/3g lengésideje is 
sak az α ≈ 0
határesetben egyezik meg a fenti feladat megoldásával.

2. A megoldók többsége a 
entrifugális er®k ered®jét a súlypontba helyezte, és így a hibás T = 2π

√

l cos (α/2)

2g
eredményt kapta.

3. A végeredményb®l látszik, hogy a 
suklóban ébred® er® nem rúdirányú, hanem a súlyer® és a 
entrifugális er®

hatásvonalának A metszéspontján megy keresztül.
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